Moi drodzy kolejna porcja materiału do przeanalizowania i próby zrobienia…

Temat: Szereg aktywności chemicznej matali.

Poniżej puszczam linki. Spróbujcie proszę na ich podstawie rozwiązać poniższe zadania. Na odpowiedzi w postaci zdjęcia wykonanej pracy przesłanej na Messenger czekam najpóźniej do wtorku po 9.05. Przypominam, że będą one oceniane, a nadal nie otrzymałam od wszystkich wcześniejszych prac. Bardzo proszę o jak najszybsze uzupełnienie zaległości. Zdaję sobie sprawę, że może to być trudne niemniej jednak dla mnie liczy się to, że próbujecie coś zrobić samemu.
https://www.youtube.com/watch?v=XqVy1k4L8Vc
https://www.youtube.com/watch?v=9K8vjUwaECI
Aktywność metali.

 Aktywność chemiczną metali określa się na podstawie możliwości wyparcia wodoru z roztworu kwasu przez dany metal. Wartości ujemne Szereg elektrochemiczny metali jest to zestawienie metali według wzrastających potencjałów normalnych. Potencjał normalnej elektrody wodorowej E0= 0 Każdy metal o niższym normalnym potencjale wypiera z roztworu metal o potencjale wyższym, np. Zn + Pb2+→ Zn2++ Pb -reguła nie dotyczy litowców i berylowców, które z wodnych roztworów nie wypierają innych metali –pierwszeństwo ma reakcja z wodą [otrzymywanie wodorotlenków]. Mg i Be reagują z wodą na gorąco, więc w temperaturze pokojowej mogą wypierać inne metale z roztworu. -Al nie wydziela z roztworów zawierających jony Fe2+, Zn2+, Pb2+i Cu2+metali, ponieważ ulega pasywacji –pokrywa się warstewką ochronną swojego tlenku 

 Metale aktywniejsze od wodoru – potencjał ma wartość ujemną
Przykłady pasywacji Al + HNO3 → nie zachodzi Al + H2SO4 stęż. → nie zachodzi Fe + HNO3 stęż. → nie zachodzi Glin nie reaguje z kwasem azotowym (V) i ze stężonym kwasem siarkowym (VI). Żelazo, chrom nie reagują ze stężonym kwasem HNO3, podczas gdy jego rozcieńczone roztwory roztwarzają te metale, chociaż z bardzo różnymi szybkościami. Warstwą pasywującą są produkty utleniania metali (zwykle ich tlenki). Metale o potencjałach ujemnych mogą wypierać wodór. Są to metale aktywne, nazywane nieszlachetnymi. Zn + 2H+→ Zn2++ H2↑ Reakcja przebiega tym mniej energicznie, im bliższy zera jest potencjał normalny metalu. Metale o dodatnich potencjałach nie wypierają wodoru z kwasów. Metale te nazywane są metalami szlachetnymi (Au, Pt) i półszlachetnymi (Cu, Hg, Ag). Im bardziej ujemny potencjał normalny metalu, tym większa jest jego zdolność do utleniania się (oddawania elektronów). K, Na, Ca, Mg, Al., Zn, Fe, Ni, Sn, Pb, H, Bi, Cu, Hg, Ag, Pt, Au Metale aktywniejsze od wodoru – potencjał ma wartość ujemną 

Zadanie 1. Podkreśl w podanych parach symbol pierwiastka chemicznego o większej aktywności chemicznej

1. Zn czy Cu       

2. Au czy Fe      

3. Na czy Al      

4. Ag czy Cu

Zadanie 2. Podkreśl nazwy metali bardziej aktywnych chemicznie od wodoru i zapisz ich symbole.

                   żelazo, miedź, cynk, potas, bizmut, rtęć, ołów, sód, wapń, magnez           

Zadanie 3. Oceń prawdziwość podanych zdań. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub  F – jeśli jest fałszywe.         

1. Magnez znajduje się nad wodorem w szeregu aktywności chemicznej metali, zatem reaguje z kwasami i wypiera z nich wodór  P  /   F.                                                                                      

2. W reakcji żelaza z rozcieńczonym kwasem chlorowodorowym wydziela się wodór . 
P   / F          
      .                                                       

3. Złoto nie reaguje z kwasem chlorowodorowym, ale reaguje ze stężonym roztworem kwasu azotowego(V).   P   / F                                            

4. Glin nie reaguje ze stężonym roztworem kwasu azotowego(V), ponieważ znajduje się pod wodorem w szeregu aktywności chemicznej metali. P   / F                

 Zadanie 4. Uzupełnij i uzgodnij równania reakcji chemicznych lub napisz, że reakcja nie                                    zachodzi.

                                    A.​ ____ Fe + ____CuCl2 (                 

                                    B. ____ Fe + ____ HCl (
                                    C. ____ Cu + ____ HCl (
                                    D. ____ Fe + ____ HNO 3(stęż.) (
                                    E.  ____ Ag + ____ CuCl2 (
                                    F.  ____ Al + ____ H2 SO 4(stęż.) (
